

## 香港深圳将在东侧兴建新口岸

据新华社香港9月18日电(记者王敬中)香港特区政府发展局局长林郑月娥与深圳市常务副市长李锋18日在此间共同主持召开“港深边界区发展联合专责小组”第二次会议。专责小组同意兴建莲塘/香园围口岸。

专责小组确认了《深港兴建莲塘/香园围口岸前期规划研究》的主要成果,认为新口岸有助于加强港深两地与粤东及江西、福建等邻近省份的客、货流通及区域联系,进一步扩大港深的经济腹地,对促进港深的长远发展,具有宏观性及策略性的意义。

专责小组认为,由于现时港深东面的口岸及配套设施不足,且无进一步发展空间,两地的跨界交通主要依靠西面的口岸。新口岸将可以合理分流跨界的交通,提升整体的口岸通行能力,平衡东西两面的口岸运作效率和服务素质。



## 长春举办纪念“九·一八”图片展

9月18日,长春市民在观看图片展。

当日,为纪念“九·一八”事变77周年,吉林省长春市举行“以史为鉴——日本制造伪满洲国图片展”,展览分为“武力侵占东北”“炮制伪满洲国”“推行奴化政策”等10个部分,共展出珍贵图片400多幅,吸引众多长春市民前来观看。新华社记者王晓明摄

## 今日起恢复对持普通护照新加坡公民短期来华免签

新华社北京9月18日电(记者白洁、孙奕)外交部发言人姜瑜18日表示,自2008年9月19日零时起,中方恢复对持普通护照来华经商、旅游观光、探亲访友或过境不超过15天的新加坡公民免签入境安排。

姜瑜在例行记者会上表示,奥运会和残奥会后,中国政府的签证政策将继续为维护国家利益和促进中外人员正常交往服务。具体规定要求可前往申办签证地咨询。

“中国将继续坚持开放政策,积极促进中外人员健康、有序的往来。”姜瑜说。

## 中国公民切勿前往尼日尔河三角洲地区

据新华社北京9月18日电 外交部领事司18日发布提醒,提醒中国公民、中资机构提高安全意识,加强安全防范,切勿前往尼日尔河三角洲地区。

这一地区包括阿比亚州、阿夸伊博姆州、巴耶尔萨州、克罗斯河州、三角洲州、埃多州、伊莫州、翁多州、河流州等尼日利亚南部九个州。据报道,尼日利亚反政府武装近日扬言,将对尼日尔河三角洲地区石油设施进行全面袭击。

## 姚明等3人被联合国授予艾滋病防治特殊贡献奖

据新华社北京9月18日电(记者田发伟、王思海)著名篮球运动员姚明、新闻教育工作者李希光和法国企业家杜孟17日获得联合国颁发的艾滋病防治特殊贡献奖,以表彰他们为中国抗击艾滋病事业作出的杰出贡献。

姚明目前正在四川地震灾区,他通过一段视频表达了对联合国艾滋病规划署的感谢。他说:“很荣幸能获得这一奖项,我非常愿意为抗击艾滋病事业作出自己的贡献,因为艾滋病是全球面临的最严重的问题之一。我们能够并且应该做一些事情,去阻止艾滋病的传播和人们对艾滋病感染者的歧视。”

## 广东面向公选百名年轻干部

据新华社广州9月18日电(记者肖文峰)广东省及省内部分地级市联合面向全国公选100名年轻厅处级干部的笔试评卷、计分工作结束,9月18日起,参考人员可登录广东组织工作网,凭姓名和准考证号码查询个人成绩,获面试资格人员的名单也将在广东组织工作网公布。

据广东省委组织部介绍,600名获得面试资格的人员中,大学本科学历的121人,占20%,硕士以上学历的考生占八成,其中,硕士研究生309人,博士研究生135人,博士后35人。上述考生经资格复审合格后将于21日,22日进行面试。

广东省委组织部于8月1日发布公告,面向社会在全国范围内公开选拔100名年轻干部,其中包括珠海、佛山、东莞、中山、江门的5个副市长职位,广州、深圳等市辖区副区长27名,以及一批其他厅处级职位。

## 陈水扁机要费案今日再开庭

法院不准吴淑珍再请假

据新华社台北9月18日电(记者陈键兴、秦大军)台北地方法院19日将再次开庭审理陈水扁“机要费”贪腐案,此前作为被告已连续16次请假不到庭的陈水扁妻子吴淑珍日前再次要求请假,但合议庭认为,相关医院已表示吴出庭不会有立即生命危险,因此不予准假。

台北地方法院19日将再度传唤吴淑珍出庭,吴是否会到庭近日又成为台湾舆论讨论的热门话题。该案件开庭1年9个月以来,吴淑珍只到庭1次,连续16次请假,其理由上附台大医院诊断证明称她若出庭可能有猝死的危险。对于吴淑珍以身体不适为由一再请假不出庭,台湾社会舆论普遍持怀疑和批评的态度。

美国第四大投资银行雷曼兄弟公司提出申请破产保护,引发美国新一轮金融风暴,并迅速波及全球股市,A股14只银行股随后于16、17日一连两天全线告跌,并有多只连续跌停。

雷曼兄弟申请破产保护是美国次贷危机的进一步深化,美国金融业正在发生根本性变化。怎样看待美国次贷危机深化对我国银行业的影响?它对我国银行业有哪些警示和启迪?

### 影响“立竿见影” 密切关注形势发展

一些中资银行持有雷曼兄弟相关债券及提供贷款,增加了人们对金融风险扩大的担忧,是中资银行股“立竿见影”巨幅下挫的主因之一。

截至目前,已经公布持有雷曼兄弟相关债券及提供贷款的中资银行有:中国工商银行(包括境外机构)持有美国雷曼兄弟公司债券及与雷曼信用相挂钩债券余额共1.518亿美元;中国银行集团持有雷曼兄弟债券为7562万美元,中行纽约分行对雷曼兄弟及其子公司贷款余额5320万美元;招商银行持有7000万美元雷曼兄弟债券;兴业银行与雷曼兄弟相关投资与交易产生的风险敞口总计折合约3360万美元。此外,中国建设银行表示,正在核查是否持有与雷曼兄弟有关的债券。

“从银行已公布的规模情况看,中资银行持有雷曼兄弟债券规模并不算大,因而对各家银行的资产质量影响不大,处在可以控制的水平,雷曼破产对中国银行业更多是一种心理影响。不过,值得关注的是,美国金融危机不断蔓延对国内银行机构的持续影响,需要警惕集中性风险。”一位银行业业内人士如此分析道。

中国银监会新闻发言人廖岷表示,银监会正密切关注形势的进一步发展。他说,部分银行因其在美国市场的风险敞口而出现投资损失,但这些银行对所持风险敞口有足够拨备。美国金融市场动荡并不会对中国银行业的基本面带来重大影响,中国银行业能够经受住美国金融市场的动荡。

此外,不少专家指出,在全球金融市场动荡的背景下,中资银行“走出去”应更加关注投资风险。银监会也表示,支持和鼓励国内银行审慎地进行海外拓展,但要求银行按照其自身的发展战略,在有效评估和风险可控的前提下进行。

### 金融创新与风险 监管应“齐步走”

有关专家指出,美国次贷危机的爆发及进一步加深,暴露了金融创新的漏洞与金融监管的缺失。当前我国一些银行正在由企业经营走向混业经营,次贷危机警示中国银行业在大力进行金融创新的同时,必须加强金融监管。

廖岷认为,银行机构应充分评估金融全球化影响的深度和联动效应,对金融创新的应用和推广作辩证分析。银监会得到的启示则是要更加稳妥地处理好监管与创新的关系,积极引导和扎实推进银行业金融创新,同时注重防范创新风险,坚持风险可控、成本可算、信息充分披露的监管理念。

中国社科院金融研究所金融市场研究室主

# 美国次贷危机深化

# 中国银行业如何应对

调。同时在当前金融分业监管体制下,国内几大监管机构间应建立较好的协调机制。

为推动商业银行战略转型,改变以传统利差收入为主的盈利模式,银监会曾要求大中型银行力争通过5至10年的努力,中间业务收入占比由现在的17%达到40%至50%。

对此,商业银行正在积极进行多方金融创新。不久前披露的上市银行上半年业绩显示,得益于银行创新能力的提高,中间业务成为各银行经营的亮点,工行、建行、招行等多数银行上半年的中间业务增速超过50%。

银监会要求,银行业金融机构要根据新形势,积极调整发展战略和信贷结构,加大持续创新力度,大力开拓以增加非利息收入为基础的中间业务。同时,必须考虑到投资者经验不足、风险承受能力较低的现实国情,循序渐进。

中央财经大学教授郭田勇认为,雷曼兄弟破产为中国的银行提了个醒,即要把握好创新和风险控制的平衡关系。一方面创新是推动金融业发展的动力之源,不能因噎废食。另一方面创新一定要跟银行本身的风险控制和防范能力相匹配。

中国农业银行副行长罗熹也认为,银行是经营风险的企业,次贷危机警示我们要审慎对待金融创新,做好风险管理。

### 应格外关注 房地产信贷风险

自2007年以来,美国次贷危机从单一的次级房屋抵押贷款证券市场蔓延到全球货币市场和资本市场,进而演变为全球性金融危机。房地产市场泡沫则是次贷危机的罪魁祸首。

从美国次贷危机来看,房价的快速上涨往往掩盖大量的信用风险和操作风险。当前我国部分房地产企业也出现了销售额负增长的情况,因而市场对我国银行业面临的房地产信贷风险也格外关注。

罗熹说,美国次贷危机启示我们,必须进一步密切关注我国房地产市场走势,重新检讨现行的住房开发贷款和按揭贷款管理制度,最大限度地估计房地产泡沫破裂引发大规模不良贷款的可能性。

曹红辉认为,为降低房地产市场波动对银行的负面影响,在转变房地产融资模式和加强创新的同时,还需注重加强银行内部控制,严防贷款质量下降。

事实上,今年以来,有关部门对房地产信贷风险给予了高度关注,央行、银监会曾联合下发通知要求严格商业性房地产信贷管理。

银监会主席刘明康日前表示,必须密切关注房地产市场的变化,督促商业银行针对部分城市进行住房按揭贷款压力测试和情景分析,做好房地产风险的预警和控制工作。

而各家商业银行出于风险考虑对房地产贷款的审批近来已表现得更加谨慎,全国商业性房地产贷款也出现同比增幅逐月回落,新增贷款少增的趋势。上半年,房地产贷款新增3988.4亿元,同比少增1706.6亿元。

记者刘诗平、白洁纯  
(新华社北京9月18日电)



[资料照片]8月29日,行人从坐落在上海肇家浜路上的外资银行门前走过。据悉,2008年1至6月,上海新增金融机构28家,全国23家外资法人银行中有17家将总部设在上海。

新华社记者张明摄

任曹红辉说,混业经营条件下,国际金融市场的动荡,再次将监管的全球性协调提到重要位置,应采取更积极的措施,加强金融监管的全球协

同。

## 四川凉山发生泥石流

439名群众及时获救



新华社成都9月18日电(记者肖林)9月18日零时5分,四川西昌市琅环乡发生泥石流,乡政府所在的整个场镇房屋几乎全部被泥石流淹没,20多间房屋瞬间垮塌,几百名群众被困。

四川凉山消防支队接到报警后,不顾一切跨过生死线到达琅环乡,成功疏散营救被困群众439人。

当天零时15分,狂风暴雨,闪电雷鸣,消防车在被洪水淹没的乡村公路上急驰。突然前方山体出现滑坡,泥土、山洪伴随着巨大的石块从山上倾刻而下,形成巨大的泥石流阻断了消防官兵前行的道路。

此时雨越下越大,但受灾群众急需救援,四川凉山消防支队支队长沙尔哈果断带领部分军事业务突出的战士,徒步奔赴琅环乡救援,其余官兵就地开展搜救工作。

雨声、山洪声、泥土垮塌声、巨石滑落声,消防官兵相互叫喊声交织在一起。零时27分,部分消防官兵一路小跑,到达离琅环乡1公里处,突然山体发生大规模滑坡,洪水、泥土、巨石在消防官兵前后都不

到10米的地方滑落,消防官兵下半身全部被泥石流淹没。

情况万分危急!全体官兵手牵手,转移到地势较高,暂时安全的地方,等候泥石流相对稳定后,脱掉鞋快速穿过泥石流地带。

零时39分,当消防官兵到达琅环乡时,雨仍然越下越大,泥石流已经冲垮或掩埋了地势较低的大部分房屋,还有很多群众被困家中无法逃生。

救人刻不容缓,消防官兵立即分成3组,四处搜寻被困群众。在琅环街南角,沙尔哈、敦仁礼钻进被泥石流掩埋了一半的危房,将2名群众安全救出;在琅环上街,战士邹森、梁杰爬上屋顶,利用天窗将一老人安全救出;在大门被泥石流封堵的民房,战士钟银、杨露将一妇女、一儿童和一老人安全救出;在乡中学,消防官兵组织全校师生200余人安全转移……

到18时,消防官兵共成功营救和疏散被困群众439人。目前,此次泥石流已至少造成1名老人被埋,当地政府已采取紧急措施进行救灾。

## 云南寻甸发生氯气泄漏

71名中毒人员生命体征平稳



9月18日,南磷集团寻甸磷电有限公司一位负责人在发生氯气泄漏的设备前介绍,设备目前已被关停。

截至18时10分,在云南省寻甸氯气泄漏事故中出现中毒反应的71名患者生命体征平稳。

据云南省昆明市寻甸回族彝族自治县有关部门通报,9月17日15时35分,云南南磷集团寻甸磷电有限公司液氯充装车间发生氯气泄漏事故,导致厂区71名工人出现中毒反应。

新华社记者邹峰摄

## 上海异味气体泄漏肇事工厂停产

据新华社上海9月18日电 由于上海浦东外高桥地区的一家农药厂除草剂发生泄漏,15日晚上海部分

地区出现的不明异味气体,导致一些市民出现胸闷、恶心、眩晕等症。

目前,该肇事农药厂已被责令停产整顿。

## 山西襄汾溃坝事故遇难者人数上升到261人

据新华社山西襄汾9月18日电(记者邹伟、滕军伟)记者从襄汾溃坝事故后期抢险指挥部获悉,18日又发现一名遇难者遗体,截至18时17时,遇难者人数上升到261人。

现场搜救负责人告诉记者,15

时左右,在尾矿坝西南侧30米处又发现1具遇难者遗体,男性,已送到殡仪馆进行清洗、DNA取样等程序。根据遇难者身上的身份证件和手机等物件,已经确认为一名湖南籍的外来务工人员。



## 河北省通过南水北调中线总干渠开始向北京供水

9月18日,一些群众在总干渠与引渠连接工程处观看水流通过。

当日10时,河北省黄壁庄水库提闸放水,这标志着河北省通过南水北调中线京石段应急供水工程总干渠,开始了为期174天的向北京供水。此次调水水源地为河北省岗南、黄壁庄和王快三座大型水库,调水目的地为北京市团城湖,调水总量为3亿立方米。

新华社记者杨世尧摄

## 21日起北京公交不再执行奥运免票政策

新华社北京9月18日电(记者李志勇)从21日零时起,北京公交各条线路将不再执行奥运期间有关免票政策,恢复正常公交票价。

记者18日从北京公交集团了解到,从21日起,持有各奥运场馆比赛门票、奥林匹克公园参观票以及各类奥运会、残奥会注册人员工作证件等各类奥运工作证件的观众将不再免票。

据了解,北京公交集团从8月8日奥运会开幕后正式开始实施奥运免票政策,对持有门票和各类奥运工作证件的观众,实行全部公交线路免费乘坐。

## 纯电动公交车将首次上长安街行驶

新华社北京9月18日电(记者李志勇)服务于奥林匹克中心区的零排放纯电动公交车将于25日起作为北京新开的观光线路用车行驶在长安街上,这也是长安街首次运行纯电动公交车。

记者18日从北京公交集团了解到,25日起,北京公交部门在原有两条观光线路的基础上将再新开4条观光线路,沿途涉及天安门、奥林匹克公园、国家大剧院、中华世纪坛等景点,实行单一票价3元,刷卡不打折。每条线路计划配车20部以上,行车间隔在15分钟至30分钟,并将根据实际需要随时调整发车频率。

据介绍,这20部纯电动公交车届时将作为观光5号线用车,线路途经北京站、公主坟等长安街沿线。

据了解,奥运期间,共有50辆纯电动公交车直接服务于奥林匹克中心区。残奥会结束后,其中30部车辆将陆续在奥运公交专线行驶,保障“十一